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tiltásuk 25-ik évfordulóját megérni Honnan van mégis az. 
hogy ilyen ünnepre, mint a jelenlegi, nem igen emlékszik ezer 
éves történetünk V Miért teliát oly fontos épen a jelenlegije 
nép ? vagy miért volt oly nevezetes, oly korszalkotó a/. 1867 
jun. 8-án végbement koronázás, melynek most 2."> évi jubilen- 
mát üljük ?

Ennek megértésére kis kerülő utat kell tennünk, azaz 
vissza kell pillantanunk a múltra, különösen pedig az 1848 
és 49-ki szabadságbarezra, az ezt követő kegyetlen elnyoma­
tásra és a gyászos elnyomatásnak végetvetö kiegyezésre.

Az osztrák-magyar monarchia oly különböző műveltsé­
gű, nemzetiségű, nyelvű és vallásit népekből áll, a melynek 
ebben a tekintetben mását talán a fold kerekségén se igen 
találjuk. Ez. azonban semmi esetre sem előny az összbiioda- 
lontra s ennek közös érdekére ; különösen pedig nem előny 
azon férfiakra nézve, kiknek e birodalmat kormányozni kell ; 
mert annyi különböző műveltségű, nemzetiségit, nyelvű és 
vallásit elem között közös érdeket teremteni, a monarchia

Az 1867-ki kiegyezés és koronázás 
fontossága.

Felolvasta Tuczy János tanár a koronázás 25 éves jubileuma al­
kalmával 1892. jun. 8-án a gyulafehérvári íögymnasium által rendezett 

iskolai ünnepen.

Tisztelt Tanári kar, kedves tanuló ifjnság !
Ma üljük 1. Ferenc/. József apóst, királyunk, Magyar- 

ország királyává történt megkoronázásának 2ö ik évforduló­
ját, jubileumát. Nagy, nevezetes liunep ez, mely hazánk ezer 
éves történetében eddigelé nem igen fordult elő ! Épen ezen 
fontosság, jelentőség által indíttatva községek, testületek és 
egyesek alapítványokat tesznek le, hogy megörökítsék a ko­

ronázásnak ránk nézve korszakalkotó tényét, emlékét, a vá­
rosok kivilágítást rendeznek. Érsekek, püspökök körlevelek­
ben hirdetik e nap fontosságát s meghagyják papjaiknak, 
bogy az Egek Királyának hálaadó istentiszteletet mutassanak 
be, s imádkozzanak a népekkel együtt Magyarország koronás 
királyáért, és a sokat szenvedett magyar nemzetért. Főára­
ink aranyba, ezüstbe, bíborba, bársonyba öltözve mennek fel az 
ország fővárosába, hogy bandériumban kísérjék az apóst, ki­

különböző országait és tartományait más és más kormány 
forma szerint egy központból kormányozni majdnem lehetet
len, vagy legalább igen nehéz. Érezték ezt a nehézséget min 

rályt a pályái nztúl a budai kir. palotába, hogy hódolatukat dig Habsburgházbcli uralkodóink, mint a kik magyar kirá 
tiszteletüket és szeretetöket nyilvánítsák a koronás tó trónn- lyolc és egyúttal német illetőleg osztrák császárok is voltak 
sáliak zsámolyánál. Megyék, városok versenyeznek a föurak- Erezték azon férfiak, kik a császár-király mellett mint ta­
tai, depntátiokat küldettek emelni az ünnep fényét, bizony i- nácsadók, miniszterek szerepeltek. Azért nem is csodál koz 
tani fiúi hódolatukat és tiszteletüket. Országunk minden ran- batunk azon |10gy mióta a Habsburgok Magyarország trónján 
gu, rendű és vallásit polgársága a szélrózsa minden irányából ü]nek) többször kísérletet tettek környezetük és minisztereik 
siet tel Budapestre, látni, örülni, lelkesedni, éljenezni és alá- tanácsára Magyarországot ősi függetlenségétől, alkotmányától 
zatteljes hódolatát a felség tőiként személye iránt kimutatni. ■ megfosztva, az osztrák örökös tartományokba olvasztani, hogy 
És igy tovább, igen, igen sokat el lehetne még számlálnom j kiM!s érdeket hozzanak létre a monarchia különböző népei 
hogy nti minden történt az előző napokban és nti minden j között és az egész monarchiát egy nyelven és ugyanazon 
történik ma, ezen ünnep jelentőségének kiemelésére és meg törvények szerint kormányozzák, 
örökítésére. De mellőzöm ezeket. De a magyar nemzet féltékeny volt ősi jogaira, szabad- 

Az a kérdés már most, miért történtek és történnek ságára, alkotmányára mindig 1 S minél inkább igyekezett a 
mindezekV Miért oly fontos napja ez a magyar nemzetnek? ! bécsi kormány előbb említett tervét kivinni, azaz minél job- 
Hisz látta ez a nemzet igen sok királyát megkoronáztatni, és j ban sanyargatta, zaklatta és nyomta szegény sokat szenve- 
uralkodúiuk közül többnek engedte meg a jó Isten, koronáz- j dett magyar hazánkat és népünket, mely a legszívósabb el-
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hogy V. Ferdinándot, ki részünkre az alkotmányt és felelős 
minisztériumot adta, hogy ne lehessen a magyarokkal szem­

lenállást fejtett ki, már csak azért is, meri, a birodalom többi 
részeitől nyelvre és alkotmányra nézve leginkább különbö­
zött: mondom, minél nagyobb volt zsarnoki elnyomatásunk, j ben követendő eljárás miatt esküszegésröl vádolni, hogy a
annál nagyobb lett részünkről az ellenhatás is, épen úgy, bécsiek, imént említett tervüket, nemzetünket elnyomni és 
mint az ércz-rogót minél jobban lenyomjuk, annál erősebben lábbal taposni annál könnyebben keresztül vihessék, szüksé- 
pattan vissza. Nemzetünk ezen szívós cllentállására elég gesnek látták leküszüutetni, kinek helyébe 1848 decz. 2 án 
példa 1. Lipót és II. József története. De a bécsi udvar és Fcrenez József lépett. Ez után önvédelmi harciunkat lázadás - 
minisztérium többszöri sikertelen kísérlet után sem mondott ' nak nyilvánítván, Windischgrätz herezeget és tábornagyot, 
le a reményről, s igy alig hogy megszűnt a harcz, újból el- ¡ mint császári helytartót, teljes hatalommal Magyarországba 
kezdődött. küldöttek, mint a mely ország szerintük a lázadás által min­

den történelmi és alkotmányos jogait eljátszotta. De az osz­
trák sereg itt csúfos vereséget szenvedett, annyira, hogy a 
szorongatott és veszélyben forgó Habsburg-dinastia kényte­
len volt az orosz ezár segélyét igénybe venni, s ennek 
200.000 emberével azután elnyomták a szabadságharezot. 
Görgői Arthur fővezér és dictator 1849. aug. lilán Arad kö­
zeiében Világos váránál az oroszok előtt föltétlenül letette a 
fegyvert.

Ilyen elkeseredett és minden előbbinél nagyobb har­
czunk volt 1848—49-iki szabadságharczunk.

1848 elején ugyanis V. Ferdinánd, jelculeg dicsőén 
uralkodó királyunknak előde, a Parisban kiütött februárinsi 
forradalom lőrére és a bécsi felkelés (márcz. 13.) nyomása 
alajt alkotmányt adott a magyar nemzetnek, hogy ezt végre 
valahára 300 évi küzdelem után megnyugtassa. Gr. Batthyá­
nyi Lajos elnöklete alatt független népképviseleten alapuló

Ezt követte a hóditó engesztelhetlen boszuja! mely ver­és az országgyűlésnek felelős minisztériumot engedett s több 
törvényt szentesített, melyekben a nemzet százados reményei áldozatban és egyebekben kívánta meg dűli nck kielégítését, 
és óhajai látszottak teljesedésbe menni. De az uralkodó ta- j Legjobbjaink és legjelesebbjeink vagy ki lettek végezve, vagy

idegen országokban és más világrészekben a száműzetés ke-nácsadói és miniszterei szabadságunkat és nemzeti független­
ségünket csakhamar megférhetetlennek nyilvánították a biro­
dalomnak a „Pragmática Sanction“ alapuló egységével. El­
kezdték az aknaharezot. Nyíltan nem támadhatták meg 
nemzetünket, mert hisz akkor első sorban az uralkodó ellen - 
intézik a támadást, a ki az alkotmányt adta és alkotmányun­
kat szabályozó törvényeinket szentesítette. Hogyan kezdtek 
tehát a piszkos munkához?

serii kenyerét ették. Magyarország alkotmányától, szabadsá­
gától, ősi jogaitól megfosztva a kényuralom minden erősza­
koskodását kénytelen volt átélni. Horvátország, Erdély, a 
szerb vajdaság (bánát) külön tartományoknak nyilváníttattak, 
az ország többi része pedig 5 helytartóságra osztatott, s ezek 
igazgatására: német, cseh, morva tisztviselők küldettek nagy- 
számú német hadtól kisérve és támogatva, hogy népünket 
osztrák törvények és bíráskodás szerint kormányozzák. A 
nemzeti nyelv helyét nemcsak a közigazgatásban, hanem a 
mennyire lehetett a közoktatásban is a német nyelv foglalta 
el. Nem csak az alkotmány, hanem a magyar nemzetiség is 
eltöröltetett s Magyarországból annak puszta neve is alig 
maradt fenn.

Fellázították minisztériumunk és magyar népünk ellen 
az ország területén lakó különböző ajkú népeket: mintaszer­
beket, horvátokat, oláhokat. E támadások ellen a magyar mi­
nisztériumnak védelemről kellett gondoskodni. Sürgette is ele­
get a bécsi minisztériumnál (mivel a badügy közös volt,) 
b ogy a távol : Lombardiában, Csehországban s több más he­
lyen levő magyar ezredeinket küldje be a haza védelmére, 
de minisztereink kérését nem teljesítették. Ezek mit tehettek 
mást. minthogy a rend helyreállítása ezéljából, most már 
egyedül a maguk felelősségére, magyar sereget szerveztek, s 
Bécstől egészen cserbenkagyatva elkezdték a védelmet a lá­
zadók ellen. A magyar miniszterek ezen és más hasonló in­
tézkedésére Becsben kijelentették, hogy nemzetünk túlment 
a határon és a jogkörön, melyet a felség neki az 1848-ki 
alkotmányban adott s igy lázadónak kell tekinteni, s vele 
mint az efféle rebellissel egyedül a fegyverjogra támaszkod­
va szigorúan elbánni.

A szabadságharez részleteibe, (a mely harcz, bár vég­
eredményében akkor a teljes lefegyverezéssel végződött, mé­
gis az egész müveit Europa bámulatát és tiszteletét vivta ki 
számunkra) nem bocsátkozom. Csak annyit jegyzek meg,

Senki se mert még moczczaui sem, mert a felszólalást 
és a nyílt jaj szót száműzetés, börtön vagy halál kisérte.

Számtalan város, falu hevert romban, az ország és népe 
majdnem 'gyógyithatlan sebektől vérzett. Halálos tompa 
csend uralkodott a Duna és Tisza mellékein és rejtett dühvei 
viselte szivében a nemzet meg nem érdemelt sorsát. Legtőiebb 
lánglelkü költőink merészelték allegóriákban, mint: „a rab 
gólya“, „A terebélyes nagy fa“, „A madár fiaihoz“ a nemzet 
keservét és kimondbatlan fájdalmát elpanaszolni. A béke 
tellát meg volt !

így tartott ez 1859-ig, midőn a francziáktól segitett ola­
szokkal háborúja támadt Ausztriának, a mely itt vereséget 
szenvedett és Lombárdiát vesztette el. E körülmény kapcso - 
latban nemzetünk elnyomott fájdalmából eredd izgatottságá­
val, mely a külföldi biztatások következtében a lázadás



Naplódban Deáknak úgynevezett húsvéti czikke jelent meg 
(apr. 1G. Imsvét hétfőn), melyben a liaza bölcse egy osztrák 
újsággal polemizálva kimutatja : hogy a mióta Magyarország 
az osztrák tartományokkal ugyanazon uralkodók alá került, 
a bécsi miniszterek mindig arra törekedtek, hogy Magyaror­
szágot törvényes függetlenségétől és alkotmányos jogaitól 
megfosztva, a birodalomba beleolvasszák; sikerült is nekik 
több Ízben mcgesorbitani a nemzet jogait, de ennek nemcsak 
a nemzet, hanem egyúttal a birodalom és uralkodók is mindig 
kárát vallották. Utoljára a küzdelem végén rendesen az ural 
kodók métányos és jó szive orvosolta sérelmeinket.

A nemzet tehát annyi megpróbáltatás után sem szűnt 
meg b'zni a felség igazságosságában, s most is tőle reményű 
a bécsi miniszterek törvénytelen kormánya által megcsorbitott 
nemzeti jogok helyreállítását. Ez a ezikk az egész 
közmeggyözödéséi tolmácsolta. Nem csoda tehát, ha a felség 
ezt a nemzet által felajánlott békejobbnak tekintette, s rövid 
dö múlva 1865. jun. 8-án Bpestre jött s kijelentette, hogy ön­
szive sugallatát követve, elhatározta véget vetni miniszterei 
kényuralmának, mely a birodalom erejét és hatalmát is föl­
emésztő. Magyarországot addig is, míg ügyei véglegesen 
deztetnénck, a hazafias Majláth György és br. Scnnyei Pál 
kormányára bízta, az év végére pedig országgyűlést hirdetett 

(Vége köv.)
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Egy kedves ifjú pár ült az asztal vu llett. 
Huszonnégy órája mar, hogy összekeltek ; 
hogy frigyük áldását a pap rajok adta,
S hogy borutlanul siti boldogságuk napja.
Szemük, szavuk úszott a nagy örömkéjben, 
Hegedűk fityegtek fölölliik az égen :
Az illatos légben szerelmi dal zengett,
Mely szomorúságnak, búnak helyt nem enged.

„Az egyetértésnek — szól a férfi ajka —
Sosem lesz szabad, hogy hajlékunk elhagyja,
Nem, hogy azt egyetlen zok-szó hangja érje 
Kedves Jules ám !“ s kéjjel néz ifjú nejére.

S Jttlcsa: „Ktdves férjem, minden óhajtásod 
Teljesítve lesz, a mii szemedben látok.''
S gyöngéden öleli át az édes férjet.
Lehet e már ennél kellemesebb élei ?

De alig fordul s hajh, mit lát szörny ül ködve,
Hogy könyökével a sóimtól fellökte :

„Jaj. — kiált — Úristen ! jaj, mit cselekedtem! 
Száz ostobaságnál ostobább e tettem /“

„Mi baj, Jules ám, édes? — szálaférj — mi raj volt /“ 
„Férjem, édes férjem, nézzed a só tartót.

szélén állott, — változást hozott be a kénynralom rend­
szerébe.

Ferenc/. József, kinek nevében az eddigi elnyomatás 
történt, 1860 okt. 20-án kelt okmányában alkotmányt Ígér 
népeinek, melyet 1861 tehr. 26-án kelt császári nyílt levél 
úgynevezett ¡latensben ki is hirdetett. A ¡latens elismeri a 
monarchia különböző országainak kUlöiiféleségét, de cg)nt 
tal kimondja ugyanezek oszthatatlanságát. Magyarországban 
egy magyar kanczellár alatt ideiglenes kormányt állít fel 
s a német és cselt hivatalnokok helyét magyar tisztikar fog­
lalta el. De másrészt kijelenti a császár-király, hogy a 
törvényhozás jogát országgyűlésünkkel és a birodalmi gyű­
léssel együtt fogja gyakorolni, a mely utóbbiba Magyarország 
Horvátországgal (9) és r-rdvlylyel (26) együtt 120 követet 
küld, s itt tárgyaltainak a közös ügyek is.

Azonban a ¡latenssel Magyarországban nem voltak 
megelégedve. A pátens ugyanis a mi országgyűlésünket egy 
magasabb képviselet alá, a birodalmi tanács alá rendeli, a 
mi a magyar államot a függetlenség legfőbb kellékétől, a 
magával való rendelkezéstől fosztja meg. Hamar belátták 
nálunk, hogy a patens alkotmányos külszín alatt az elnyomó 
úgynevezett Bach féle rendszert akarja folytatni. így hatása 

lehetett más, mint fokozni az ellenzéki szellemet, hol 
ritka egyhangúsággal az 1848-iki törvények visszaállítását 
követelték.

Ilyen körülmények között nyílt meg az Ö felsége által 
1861 apr. 2-ra összehívott országgyűlés, melynek tárgyául 
a hitlevél kiállítása és a nádorválasztás tűzetett ki. Az 
országgyűlés azonban a helyett, hogy a megjelelt tárgy fölött 
tanácskozáshoz fogott volna, először egy sérelmekkel és pa­
naszokkal telt feliratot készített cs küldött a felséghez, 
melyben többek között ez is állt: Nekünk adott alkotmány 

kell, mi viszszakövcteljiik ősi alkotmányunkat, mely 
nem volt ajándék, hanem a nemzet életéből fejlett. Alkot­
mányos önál i súgunk sértetlen fen tartása, az országnak terű 
Jeti és politikai integritása, alaptörvényeink tökéletes visz- 
szaállitása, parlamentará kormányunk és felelős minisztériu­
munk életbeléptetése nélkül tanácskozás és Ausztriával való 
egyezkedés lehetetlenek. Ilyen fölirat után könnyű volt az 
uralkodót a bécsi minisztereknek meggyőzni arról, hogy a 
magyarok nem Is gondolnak megegyezésre, és hogy csak 
a királyi tekintély érvényesítése által lesznek a diploma és 
¡latens elismerésére bírhatok. És csakugyan országgyűlé­
sünknek egy njabb hasonló szellemű feliratára következett vá 
Jászul az országgyűlés feloszlatása. Majd Schmerling bécsi 
miniszter a megyei gyűléseket oszlatja fel, az adót pedig 
kérlelhetetlen szigorral, Katonai exceutióval hajtatja be, minde­
nütt katonai bíróságokat állít fel és 1861 nov. 5-től kezdve 
ismét a kényuralom lépett életbe.

Ez a függő állapot tartott 1865-ig. Ekkor a „Pesti

nem

nem
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A harctól megunván, visszavonult végre 
Ferkó úr dohogni egy mély zsölleszékbc.
Julcsa is as ablak mellé megvonulva,
Duzzogó könyeit záporként ontotta.
Ajkukot az ah! s oh! meg-meg remegtelte, 
ilangulatjuk fordult mind keservesebbre.
Végre találkozott szemük pillantása,
Előbb csak úgy rebbeni, majd villant egymásra.
Intő jelt látott a nő ura szemében —
S Ferkó, mintha súgná Julcsa : „ Kedves férjem !“ 
Ennek nem is lartd tovább ki bús Lelte.
Felszökött, rohant és Julcsái átölelte

S szólt: „kedves, maradjunk csak amellett, hogy mi 
l'.gymás között so’sem fogunk czivakodni.“

„Soha, soha ! — felelt Julcsa — kedves lelkem. 
Kifogyhatatlan lesz irántad türelmein ;
Most sem én okoztam, a mi közlünk történt,
Hanem a sőt ártó — értetődik ónként.“

Felborult, kiömlött, — czivoddsl jelent ez !“
„Ments' Isten, szivecském, oda se figyelmest.
Honnan volna egy sötarlónak hatalma, 
Egyetértésünket hogy az megzavarja ?“

„Mégis úgy van, Ferkom, fejem beteg, bágyadt — 
Szavajdrdsa volt az édes anyámnak :
Hogy ott, hol a sónak fölborul kupája.
Nagy eztvakodás fog lenni bizonyára 

„A te anyád, édes lelkem csak mókázott.“
„Nem, ö sosem szolt mást, csak az igazságot.“

„Mint galamb, oly szelíd vagy s oly epét len te, 
Czivakodás közénk hat honnan jöhetne ?“
„Szelíd vagyok, persze — mond 'Julcsa, — de kérlek, 
Ha kiömlött a so — ezt talán csak érted?“
„Hagyd a sót. szeretlek, tudod azt immár jól, 
Semmi sem fog lenni a czivakudásból ;
Együnk békésén s a sónak legyen vége.“

Falt is két kanállal jámbor felesége.
Es aztán fölsohajt : „Nem tudom lenyelni.
Nem vagyok képes a kidőlt sót feledni.
Pedig rósz volna, ha midőn össze jöttünk, 
siz nap czivakodás törne ki közöttünk.“

„Hagyj békét annak a sótartónak lelkem,
Nem egyéb, mint élez az s az is rósz, ízetlen 

„Nem, az nem élez, édes férjem, galambocskám, 
Anyám lapaszt illa hosszas évek folytán,
Hogy ha a só feldőlt, mindig czivakodlak,
Igazsága ez a tapasztalatoknak.“

„Hallgass mar, legyen a bolondságnak vége.“
„De Ferkom, mi ütött beléd, szólj az égre.“
Hisz te bolondságról beszelsz, édes kincsem, 
Lázad van, ily szónak köztünk helye nincsen.“

„Hely ide. hely oda — panaszod oly furcsa 
Egy só tartó miatt, hogy azt, édes Julcsa,
Semmi féle férfi eltűrni nem képes.“
S látszik Ferkó bajszán, hogy egy kissé mérges. 

„Ah Ferkó, már látom, hogy nem tetszem néked, 
Hamar kimutattad eredeti képed.“

„Ily esztelenül, mond, hogy beszélhetsz rólam ? 
Úgy véltem — —

„ Tudom már, hogy vélted, na jól van.
Előbb b o lo nds dg, most észté le ns ég, persze 
Csak liba vagyok, kit többé nem tűrhetsz te.“

„De hisz, Julcsa tz már kidllhatlan épen.“ 
„Ki á Uh a ti an ist na jő, köszönöm szépen, 
Atkozott s ót ar t i. megjósoltad nékem.“

„ Hatlgas már, ha mondom !“
„Hallgassak ? azért sem !

Soha, senki előtt magam meg nem hajtom,
Aki hozzám szól ily diktdlori hangon.
Oh az a só tar tó, anyám mondogatta------- “

„Mit anyád, hisz anyád csak falusi fajta.“
S Ferkó falhoz vágta kanalát mérgében,
Mint Luther Márton a tintalarlót régen.

Ez a harczi jel volt, már a kanocz égett,
Az egyetértésből — egyenetlenség lett,
Nem járt többé : „angyal, kincs, galamb, papuska.“ 
„ Te barbar, te zsarnok“ kiáltozott Julcsa.
„Te Xantippe-jelőlt!“ — dörgé a férj bőszen —
S így sebét kikapta mindakettő bőven.

Nó lám mennyi bajnak lehet okozója.
Ha véletlen feldől egy kis sőtartócska !

Étből azt tanuljuk, hogy ha egy hű s boldog 
Házaspár között a szent béke megbomlott. 
Mindenkor ártatlanabban az asszonyka —
6' egyesegyeJül a sótartó okozta.

BÄLINTH GYULA.

Kisebb közlemények.

— Hitélet. Ha a szentföldi hitéletről hirt adandó, a 
Főtiszteleudö Szerkesztő urnái kopogtatok, ne vegye rósz 
néven, hisz e kis kör nevéhez híven szt. dolgok központja.
— V igasztalóbb ez napjainkban, mint a Csáky imafohásza vagy 
hírhedté vált rendeleté. — hl sem felejtettük : a bööi, k. re­
metei, majd a szentháromsági bucsnt, — ahol (lego plébános, 
a házi gazda kövér asztalánál, reminiscentiái közül a silvo- 
riumnak egykori vizzé változását oly élethűen adá, a dolog 
megfordítása utáni óhaját kifejezve — s a második kanonok! 
installáltot,— máris Mikkháza ül ünnepet, nem is egyet, hanem 
egyszerre kettőt.

Paduai szt. Antal évfordulati s egy lourdi Mária szobor 
megáldási ünnepélye vala az, a mely ¡untos 13 án Mikkháza 
és a vidék vallásos híveit összegyűjtő.

Hogy a cselekedetekben gazdag hit a szegény, de val­
lásos és minden jóra képes székely nép kebelében él és nemes 
gyümölcsöt érlel, bizonyságot teve erről egy buzgó házaspár : 
Iiereczki Antal és neje Janka Kosába, a kik 152 frtot meg­
haladó összegen Máriának lourdi szobrával ékesítek a mikkházi 
zárda templomot.

A mily örömmel kozák Mária tiszteletére e szép áldo­
zatot, ép oly szivrepesve várták a szobor megáldási ünnepé­
lyét — Kz ünnepély olyan volt, a milyet az egyszerű keblek 
vallásos buzgósága készíthet az ég Királynéjának tiszteletére.
— A szobrot körmenetileg, fehérbe öltözött kis leánykák 
szép Mária-éneke mellett, kiséré a jelenvolt papság a tem - 
plomba. — Két kis leány rózsaleveleket hinte az otra, a 
melyen a szobrot vitték, a fiatal mikkházi ktanító vallásos
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érzékének és ügyességének érthető bizonyítékául. — A szé­
kely népnek Mária iránti tisztelete, kegyelete és benne he­
lyezett bizalma, ily ünnepen nyilvánul igazán megkapó szép­
ségben. — A ki a „Magasztalja“ elragadóan lelkesült szép 
éneket hallotta, az ludja, hogy e nép ünnepet ült, amelyet 
lelke óhajtott, szive szeretett, vallásos buzgósága követelt s 
a mely nem külső formákból, hanem értékes belső lényegből 
állott. — Méltán monda a buzgolkodók egyike, hogy 10—20 
igazi kath. hivő és egy Mária szép nagy szobor kell s oly 
ünnepet rögtönöz, a melyet a felekezetek együttvéve nem 
képesek utánozni. — Minden szem a szoborra van szegezve. 
Mintha csak szt. llernát szavait hallanám : „Öröktől fogva 
hallatlan, hogy Te valakit gyámoltalanul magára hagytál volnat 
aki oltalmad alá menekült, segedelmedért esdcklett vagy 
pártfogásodat kérte.“

Kettős ünnep volt e nap különösen a szerzetházra nézve. 
Dluszki Jakab bákói püspök ugyanis 1092 ben, tellát 200 
évvel ezelőtt épen e napon szentelé föl a zárda-templom öt 
oltárát, köztük a Máriáét és paduai szt. Antalét s a máig 
épségben lévő öt harangot.

Az ünnepélyes szt. misét és a szobor megáldását Csiky 
Péter t. kanonok-esperes ur, a szónoklatot Szánthó hódosi 
lelkész tartá.

A „Te Deum“ mai végződött templomi ünnepély után 
Ferenczy házfőnök ur asztalához gyulánk, hol az áldozatkész 
házaspárra, a t. kanonok orra stb. könyteli szemekkel monda 
köszöntőket a 200-os évforduló alkalmából a népszerű házfőnök. 
Könyei érthető bizonyítékai valának a költő szavainak : „a 
boldogságra kevés csak a jelen, a múlton épül az, s az em­
lékezeten“.

feledkezünk meg azokról sem, kik anyagilag támogattak a. 
missio lelki gyümölcseinek elnyerésében. Szivünk mélyéből 
fakadó hálánk legelső fohásza Nagyméltósága Lönhart Fe­
renez kegyelmes főpásztor Urunkért száll az égbe, hogy ju­
talmazza meg tnláradó atyai jóságát minden testi és lelki 
kegyelmekkel. A missio-keresztet tkt. Drégán J. fögondnok 
nr készíttette s a ftdö missionárius atyát Tordára szintén * 
küldötte el, fogadja mind ezen és számtalan más, az egyház 
érdekében tett áldozatkészségeiért mindazon áldáskivánato- 
kat, melyeket a raissio szónoka üreája kívánva mondott. Kö­
szönet és hála azon buzgó úrhölgyek és kisasszonyoknak is, 
kik úgy a missio alatt, mint szt. László napjára a templom 
díszítése körül oly lelkesen fáradoztak. Szt. László ünnepén 
szintén fényes ünnepély- volt: templomunk tornyáról már meg­
előző nap hirdette a nemzeti zászló a közelgő ünnep ffinsé- 
gét: másnap fényes segédlettel mulattatott be a vérontás nél­
küli áldozat, mi alatt a helybeli dalárda és női dalkör emel­
te az ábitatosságot szép egyházi és Mária énekek előadásá- 
\al. így- készült a szt. László jubileumára és ünnepelte meg 
Bajiját Verespatak bányaváros rkath. lakossága. Vajha a jó 
Isten megszilárdítaná szivünkben mindazon üdvös föltételeket, 
melyek a missio alatt fogamzottak meg telkeinkben és nö­
velné szt. László dicső királyunk iránti igaz tiszteletünk ál­
tal kebleinkben a kath. vallás iránti tántorithatlan ragaszko­
dást és lángoló honszerelmet I Faxit Deus!

Verespatakon, 1892. Junius 28 án.
Sneff József, lelkész.

— A szt földi róni. kath. tanítók önképzőkö­
rének 1892 május 19-én Görgény Szt.- Imrén tartott gyűlése.

Jelen voltak : Ftdö. Bálint Gergely plébános ur helyi 
elnök. Ntdő. Péter Miklós gör. kath. lelkész. Tkts. Herbert 
Károly körorvos, Cserei Ferenez megyegondnok és postames­
ter, Márton Lajos körjegyző, Sütő István községi biló, László 
Miklós nagybirtokos, Molnár György nagybirtokos, Sós Lász­
ló állami tanító, Benke Mór ev. ref. tanító urak, Gi'rgény- 
Szt_-I mrének színe java, s tan ügyünk iránt igazán a legme­
legebben érdeklődő hivei mint vendégek s a rendes tagok 
daczára a folyvást tartó esőzésnek teljes számban.

Helybeli plébános ur által végzett szt. mise után be­
vonultunk a róm. kath. iskola tantermébe, hol a növendékek 
egybegyülve voltak, és a mintatanitásokra vállalkozó kolle­
gák megkezdették működésűket. — Először is Hadnagy 
István helybeli ktanitó a földrajz elemeiből 2-ik osztályos 
növendékeivel — a többieknek magánfoglalkozást adva is­
mertette a családot, a politikai és egyházi községet s annak 
elöljáróit.

A hosszú és mégis rövid kettős ünnepről, hiszem, hogy 
mindenki lelki örömmel távozott, de legnagyobba! bizonyára 
Bereczki Antal és Janka Kosába. — Engem egyebeken kivid 
azon gondolat klsére : a ki a székely népet egyetlen kincsé­
től — vallásos buzgóságától törekszik megfosztani, — azany- 
nyira féltett hitét rabolta el s igy a kétségbeesés tőrét döfte 
szivébe. X.

— Népmlsstó Verespatakon. Miután Vercspatak 
bányaváros szt. László dicső királyunk pártfogása alatt van, 
ezen szt. király 700-os jubileumára a római katholikus hivek 8 
napi missio ájtatossággal készültek el. Ugyanis kegyelmes Föjiász- 
tor Urunk Ö Nagyméltóságának kegyes engedélye és hatha­
tós támogatása alatt Fötisztelendö P. Flodung József a ma­
gyarországi missiok főnöke f. hó 15-én megérkezvén, másnap 
azonnal megkezdette lelket, szivet és vesét átjáró hatalmas 
szónoklatait. Naponként kétszer tartott különféle tárgyakról 
beszédet, melyekre nemcsak a rkatholikusok, hanem más val- 
lásu hivek is rendesen eljártak, úgy hogy a nagy és díszes 
temjdom mindenkor zsúfolásig megtelt hallgatókkal. De szép 
eredménye is tett a buzgó atya fáradalmainak. A ti zenkét­
száz telket számláló hitközségből már eddig is közel 800-an 
gyóntak meg, és még most is naponta foly a gyóntatás, mi­
vel a missioi búcsúk még két hétig elnyerhetők. Bő gyümöl­
csei a missionak még csak ezután fognak mutatkozni a 
hivek nyilvános életében ; mert azok az életből mentett és 
bölcs tapasztalatokkal támogatott beszédek nem hangzottak 
el a pusztába kiáltókint eredménytelenül. Azért a buzgó mis­
sionárius atya mindenkor hálás emlékünkben kend. De nem

Ezután Dohai Ferenez hodosi ktanitó a természetraja 
alapján a búzának részletes ismertetéséről és hasznosságáról 
csoportosítván az idetartozó gabnanemeket tartotta ^mintata- 
nitását.

Erre Ftdö. Bálint Gergely, tanügyünknek nemes lelkű 
és bátor bajnoka a következő lendületes beszéddel nyitja 
meg a gyűlést :

Igen tisztelt tanítói kör !
Az úgy nevezett : „Sztföldi r. kath. tanítók önképzőkö­

re“ alig egy éves megalakulása óta életre valóságának oly 
szép jelét adta már is, hogy eddigi működéséről minden 
érdeklődő tanügy barát csak elismerőleg szépet, jót és dicsé­
retest mondhat.
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íme e tanévben utolsó mai összejövetel is azt tannsitja, bog)" fent és alant igy vannak, akkor az ember, kinek kizárólagos
az élénk, fürge, fiatal erőtől duzzogó önképzőkör vállalkozni használatára, ideig és örükkévvaló java előmozdítására lettek
is képes akkor, midőn nem tekintve messziséget, időt és fá- Istentől teremtve mindezek, mik fölötte, alatta és kerülőt
radságot, a tnlajdonképeni határok közé szorított működési te léteznek, vannak, járnak és kelnek, mondom az ember ne
tért elhagyva, a távol cső Görgényt is munkálkodása szinte- legyen tevékeny, munkás és életfeladatát ne igyekezzék telje • 
révé tette : s igy bennünket nemcsak megtisztelt, de valóban siteni akkor, midőn öt Isten nemcsak szép testalkattal, hanem
nagyon is megörvendeztetett. Kekem jutott tehát a kiváló halhatatlan lélekkel, ésszel és okossággal felékesitette, nemcsak,
szerencse, mai napon mint helyi lelkésznek az önképzőköri de a teremtés koronájává is avatta ? De igen ! 
gyűlésen szives megbízások folytán az elnöki tisztet visel- Neki nemcsak élni kell, hanem öntudatosan munkál­
ni. Megvallom avatatlan vagyok e téren uraim, s épen azért kodni, testi és szellemi tehetségét kifejteni, hiszen fela-
szives elnézést kérek ! data e földön, hogy polgári és keresztényi hivatásának, em-

E kedves alkalomból mindenek előtt szivem Itlkem béri méltóságának, melyet az egyház és haza megkíván méltán
legmelegebb érzelmével üdvözlöm a megjelent tanítói kör megfelelni tudhasson. S ezek igy lévén itt meg kell jegyeznem
mhiden egyes érdemteljes tagját : ngy a tanügy iránt érdek- hogy ámbár az ember a teremtés koronája, de magára hagyatva
lödő jelen levő minden rendű és rangú tanügybarátot. — tudjuk mily gyenge teremtmény; ki gyámol nélkül felnőni
Fogadják az itteni r. kath. iskolaszék megbízásából is őszinte fejlődni, élni, nem képes. Kell tehát, hogy egyik a másikat
forró üdvözletünket 1 segítse. Az erős a gyengének oltalma, támasza legyen. Az

T. urak! Az élet munkálkodást és haladást mutat min- "kos a tudatlant tanítsa, minden jóra szoktassa és nevelje. A
den téren. Az állatok, melyek értelmes, okos ésszel mm nevelést a családi tűzhelynél megkezdik a szülök, ők gyer-
bimak. a teremtés pillanatában nyert természeti ösztönnél -"ekeiknek természetes tanítói. - Azután az egyház aegise
fogva, hiven követik évezredek óta azon törvényt, melyet a :lz állam és társadalom segélye mellett folytatják a
fogbülesebb Alkotó eléjük szabott. Látjuk, a méh szorgalma- tmir"k- - &= ezek valóban nemes munkát végeznek, mert ők

san .ryKjt, a hangya serényen dolgozik ; s ha behatóan meg- vanBak eminenter hivatva arra, hogy tudományok, szakkép-
figyeljük azt vesszük észre, hogy a szemmel alig látható ¡¡ettségök, ügybuzgalmuk által a rájok bízott zsenge emberi
atomoktól kezdve fel az állatok királyáig az oroszlánig, vagy sarjai, az eg) ház és haza remény eit minden szépre, jora,
az iezipiczi kolibritól fel a szárnyasok fejedelméig a sasig, -emesre tanítsák. - Oly nemes munkát végeznek, melyről
minden állat a létért küzd, fárad és munkálkodik ? ol lellet 'Sa¡¡án monUani : h°gy az a mesterségek mestersége.

, , Azért tisztelet, hála és elismerés kell. hogy környezze mindenA növények hasonlokepen a tenyészd birodalmában .. T,J . , ..........
. , ...... .oldalról azon művelt munkás férfiakat, kik a nagyielentosegüminden evben egyformán lelkidnek, minden ev folytan a teli . . ‘

álomból való újra ébredésével uj virágot, gyümölcsöt hoznak. 111 ptanu.n nvat.i vise i».
.. , i . A munka mar önmagában boldogít. — De mennyivel— Kcmde a meguihodott termeszét, az idén is kertünket es . . . , ,, ... ... , ...... i bodoeitobb lehet egy tanítóra nézve azon munka, mely vala-mezonket, a völgyeket es hegyeket élénk zöld szőnyeggel ¡ - " , .. , ... ..., . , , . . . , . [ mennyi kozott nemességre első. íme, melyen tisztelt ianitotakarván, mindenfele eletet lehel : a virágok a reteken szín- , , ....... . , .., , .. , , , , urak ! unok is ezen hasznos munkások köze tartoznak. Keingazdag pompájúkban diszlcuek az erdők es hegyek egyre ...... . , , , . . , ,. y 1 , . , .... . .. csoda tehat, ha a lobbak mar a pogány korban a műveltsietnek termelni a kulontele bükk, tolgy es tenyufakat, me- ..... ..... , \ ... , , , .. .... . , ..... , , görög es romaiaknál nagy rabecsbltek tanítómestereiket, onok-iyeket majdan az emberi esz műveltség egyik nelkülozhetlen .......... , , ., _ . . , . • , • nck regi kartarsaikat. A lobbi közt olvassuk: miszerint „Kagy

es özeit or atvarazso m. Sándor tanítója Aristotelestöl hosszasan neveltetvén, tőle mind
Síit az ásványországhoz tartozó életnélküli tárgyak is gZ(.,:mi_ miud temli 0jy hasznosan tanult, hogy megvallá :

úgy és akép alakulnak folytonfohvast, a mint azt a bölcs miszerint. nem keVcset,hel tartozik neki, mint édes atyjának:
Teremtő alkotó keze elrendelte. Az égbenynló kősziklák ennek ngyimis azt kBjZi;ili, hogy él, amannak pedig, hogy
méhökben drága érczet rejtegetnek : gyémántot, aranyat, tisztességesen él.“ —A kereszténységben pedig tudjuk, hogy
ezüstöt, vasat és sót termelnek, melyek a tudomány segít- sok jelvs ,;s tüdós egyházi és világi nagyságok, királyok,
ségével az emberiség számára a földi boldognlás nélkülöz- liadvezerek ,:s h(isi;k mily „agyrabecsülték tanítójukat. Akár-
betlen tényezőivé alakíttatnak. De ha ezenkívül megfigyeljük há vannak. kik későbbi‘nagyságuknak forrását egyene- 
az égitesteket, ezek is mily szabályosan végzik működésű- scn egykor¡ tilllit(>meStereikrc vitték vissza.
¿et: a nap minden J4 oraban megtiltja pályáját, habár lát- ‘ £n akarok előadást tartani arról, mik szak máj ok
szólag, de telkei és n) ngszik : a hold éjjel világit, fogy és körébe tartoznak, miket önök amúgy is mesteri kézzel tudnak
növekszik, vg) a mint azt az évszakok sorában neki Isten forgatni és jelesen müveinek. — Egyre azonban mégis bá-
kiniérte. A millió csillagtábor szemlélete elragadja a ügye!- mr‘kodom becses figyelmüket ezúttal felhívni. És ez nem más
mes halandót. Szóval az egész természet az ó nagyszerű m¡„t az élet, a tapasztalat, mit a kér. hazafias ncveléstudo-
mindig munkálkodó, szünetet soha nem ismerő tevékenysége mány is követel minden tanitótó1, minek czélja, hogy a tanítás
és mégis csodálat osan összbangzó hármoniája által a fogékony han kívánt előmenetel, kielégítő siker és állandó haszon
kutató emberi szivet nemcsak meghatja, de képes elvarázsol- származzék a tanítványra ngy mint a tanítóra nézve. És itt liárcm-
ni ng). bogv elmerengve a nagv miudenségen, az ember féle eszközt ismer a többi közt a józan paedogia : s ezek
akarva nem akarva ekép kén) telen felkiáltania zsoltárossal : ¡jy rendben következnek : szoktatás, oktatás és példa.
„Az egek beszélik Isten dicsőségét, és az ö kezének alkot- Szoktatni kell tehát a gyermeket. — Mire ! Istent imádni,
mányát hirdeti az égbolti zat.“ szülőit és testvéreit szeretni, embertársait tisztelni, becsülni,

Ezek előrebocsátása után hát kérdem, vájjon ha ezek engedelmeskedni, tűrni, dolgozni, jót cselekedni, a roszat, a



Mihály. Bíráló bizottsági tagokul kiküldettek ez alkalomra z 
Imreli Ferencz, László Dénes Havadtői József és Borsos 
Mihály.

Elnök ur jelenti, miszerint helybeli tkts. Cserei Ferenci 
megyegondnok és postamester ur az önképzőkör pénztára 
gyarapításához egyszersmindenkorra 10 írttal kiván járulni.— 
A gyűlés midőn ezt örvendetes tudomásul veszi, hálájának 
némi kifejezéséül nevezett jó urat a kör tiszteletbeli tagjává 
választja és Hgybuzgóságáért forró köszönetét szavaz. Ftdő. 
Bálinth Gergely plébános ur pedig általános éljenzés mellett 
— pártoló tagnak iratkozott be.

Elnök ur a jelenvoltakat újabban is üdvözölvén szólott 
tovább a tanítói pálya töviseiről és rózsáiról s lankadatlan 
tovább működésre buzdító szavai titán elnök 
mellett a gyűlés véget ért. — Szellemi működésűnk bevég­
zése után meghivattunk kedves kollégánk Hadnagy István 
vendégszerető asztalához, hói a szív jóságával is nagymérvben 
fűszerezett anyagiakban is résztvettünk. Innen — a szokásos 
de szívből jövő tiszteletünket teendők — lementünk a ftdő 
plébános úrhoz, kinél az iskolában Ls jelen volt urak egvbe 
voltak gyűlve, hol a plébános ur és a jelen voltak őszinte 
nyilatkozatai azon

ur éltetése

édes meggyőződés birtokába juttattak, 
miszerint itt az egyetértés és a tanügy iránti meleg érdeklődés 
nagymérvben él és uralkodik. Teljesen méltányos volt tehát 
eltávozásunk alkalmával — szivünknek azon őszinte nyilat­
kozata, hogy mint az elmondott nemes tulajdonokban föténye- 
zö: Éljen Görgény-Szt. Imre derék plébánosa. Élje 
mes intelligcntia, szóval : Éljen Görgény-Szt. Imre.

n a ne-

Borsos Mihály, 
jegyző.

st-sâlâÊâssi-MâivââMgsâssrââÉâââ
NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL.
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— Sít. László király ünnepét városunkban fé­
nyesen ünnepelték. Az ünnepélyes szL misét nsgos és ft. 
Bálint Károly apát-kanonok ur mondotta, az alkalmi egyházi 
beszédet pedig nsgos és ft. linees F. J. kanonok-plébános ur, 
ki beszédjét közelebbről ki is adja.

— A várad! sít. I.ászló ünnepélyességeken, 
melyekről lapunk következő számaiban kimerítően fogunk 
szólaui, egyházmegyénkből nsgos és ft. Fábián Sándor és 
Dr. Tódor József kanonok, Gergely Ignácz L kanonok urak, 
Kóródy Péter theol. és Zlamál Ágost főgymn. tanárok vet­
tek részt.

— Nyilvános köszönet. Kegyes Föpásztorunk Nagy- 
méltóságú Lönhart Ferencz ur O Excellencziájának egyik ki­
váló szép tulajdonsága, hogy szivén hordja a fiatalság nevelé­
sét, s azért püspöki körútja alkalmával is minden hitközség 
iskoláját nem csak meglátogatja hanem mindenütt nagy figye­
lemmel, s fáradságot nem ismerő kitartással néhol pár óráig 
hallgatja a gyermekek feleleteit és igy személyesen győződik 
meg nem csak arról, hogy a fiatalság a hit-erkölcs úgy a 
más tudományok elemeiben minő jártassággal bir, hanem 
arról is, bogy az iskola épület minő állapotban van. Egy ily 
körút alkalmával látta Ö Excellencziája a jobbágyfalvi iskola 
kezdetleges állapotát,s tekintve a tanulók nagyszámát, s az

bűnt kerülni. Ha kellőleg szoktatva lettek, a második neve­
lési mód az oktatás. — A gyermeki ész kiváncsi fürkésző. 
Kiváncsi mindent látni, tudni ; minden tárgynak nemcsak 
nevét, de rendeltetését ismerni, eredetét kutatni. Hálás tér 
nyílik itt az okos tanítónak a fogékony gyermeki kedély 
tudvágyát a helyes irányba terelni. A tárgyak nevével együtt, 
azoknak rendeltetését is közölni. Figyelmüket a szép, jó és 
erkölcsös dolgokra is felkelteni. — Végül a harmadik és 
utolsó eszköz a példa. A tanító maga jó példával jár elöl a 
gyermekeknek, szavai és tetteiben mindig megfontolt. Az éret­
len gyermeki ész még önállóan képtelen lévén gondolkodni 
utánoz, a nagyok tetteit úgy veszi, mint helyeseket. A mit 
lát a felnőttektől, ö is ugyanazt, vagy ahhoz hasonló tényeket 
kiváu cselekedni, létre hozni. — Legfőbb tekintély szülői 
után előtte tanítója. Az okos, művelt tanító mindezeket jól 
tudván, saját példájával tanítványait mindig a helyes útba 
vezetni igyekszik, r.rre nézve az egyes tantárgyak kezelésé­
ben is bő anyagot lelhet a tanító, jó példákat felhozni a val­
lás, biblia és a történelemből. — Vallásosság, szülök iránti 
tisztelet és engedelmességre őket felhívni. Ott van Izsák és 
egyptomi József gyermeki élete : bátorság és vitézségre 
Dávid a pásztor fiú vagy a hős Jonatás ; egyháza és hazáját 
szeretni a Machaheus testvérek szivet rendítő halála. Ártat­
lanság, szivjóság és életszentségre : Szent Alajos, Szent Imre, 
Szent Erzsébet élettörténetéből vett egyes vonzó jelenség 
elmondása : hazafiság és tettrekész munkásságra : Szent István, 
Szent László, Hunyadi János; igazságosságra: Mátyás Király, 
Deák Ferenc/., Szécsenyi István, Batthyáni Lajos stb. Szóval 
szoktatás, oktatás és példa e hármas nevelési eszközzel a 
tapasztalt okos tanító, a szülök által rábízott gyermekeket, 
mint drága kincseket : az egyház és drága magyar hazánk 
jó híveivé és derék érdemes polgáraivá képes nevelni.

Ezeket ismételten nagyrahcesttlt emlékükbe — bár hal­
vány vázlatban — felidézve, végül miután újból is mindnyá- 
jokat a legforóbban üdvözlöm ; a mai tanító gyűlést koszo 
rus költőnk Köleseinek amaz ismert, de nagyjelentőségű sza­
vaival nyitom meg: „Hass,alkoss, gyarapits. s a haza fényre 
derül 1“

Ezen igazán szívből jövő és szivet találó, lelkes éljen­
zéssel jutalmazott megnyitó után, elnök ur felhívására :

A múlt gyűlés jegyzőkönyve felolvastatván, hitelesí­
tetett.

Ntdö. Kiss András káplán tanító urnák Imreli Ferencz 
felolvasására vonatkozó bírálatát — megbízás folytán — 
felolvasta Borsos Mihály.

Ferenczi Sándor felolvassa : „A tanítói hivatás fontos 
ságáról“ czimü dolgozatának nagyon érdekes befejező részét.

Petres József teljes átérzéssel, általános tetszés mellett 
szavalta : Petőfi „Talpra magyar“-ját.

A mintatanitások és szavalat megbirálására a kör ke­
beléből kiküldött bírálóbizottsági tagok és az állami s ev. 
ref. tanító urak nehány alapos megjegyzése után a minta­
tanitások : nagyon jól, és a szavalat dicséretesen sikerültnek 
jelentetett ki. — Ferenczi Sándor dolgozata bírálat végett 
kiadatott — még a múlt gyűlésen vállalkozó Ntdő. Kiss 
András káplán-tanító urnák.

A jövő gyűlés helyéül Mikkbáza, idejéül folyó évszept. 
22-ike tűzetett ki ; mely alkalommal mintatanitást tart : 
Ferenczi Sándor, felolvas : Kiss András ur és szaval : Borsos
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iskola alkalmatlan szűk helyiségét, márakkor jelezte az iskola gyobb mérv 11 veszélytől megszabadult. A m.-ludasi tűzoltók 
kibővítésének keresztül vitelét. — Ez égető szükségen kívánt rendkívüli vonaton érkeztek Radnótiira, s ha a vasnti költ-
« Nagyméltósága segíteni, most, midőn a jobbágyfalvi kisded- ségeket a szegény községnek kell hordoznia, kétszeresen ér­
óvodával egybekötött nj iskola épület emelésére sajátpénztá zékeny lesz a csapás a szegény községre nézve. A magas 
rától 12C0 irt összeget adományozni kegyeskedett. A ki is kormány atyai gondosságára itt kiváló szükség van. A maros­
meri a missiok fontosságát, az belátja, hogy a missiok czéljai- vásárhelyi jeles tűzoltók szintén készen voltak, — s már a
rak létesítésénél nvly fontos szerepet teljesítenek az iskolák vasútnál várták a vonat indulását, hogy a nagy veszélyben 
fsak az tudja igazán felfogni és kellőleg méltányolni a jó- lévő község segélyére legyenek, azonban a tűz lokalizálásáról 
téteménv nagyságát, melyet Ö Excellencziája a jobbágy falvi táviratilag értesülvén, otthon maradtak, mindazonáltal nemes
igen jelentékeny missio Ugye iránt tannsitott, midőn itt ily buzgalom szolgálatkészségUk méltó elismerést érdemel. Nagy
szép áldozattal az erkölcsi hitélet emelésére egy czélszerü is- halára kötelezte az egész községet a vármegye nagyérdemű
kola építését lehetővé tenni méltóztatott. Fogadja Ő Nagy- és közszeretetben álló főispánja méltóságos Sándor János ur,
méltósága e nagy áldozatáért az egész hitközség hálás kö- ki a megye székhelyéről, a mint a radnóthi tűzesetről értesült
szünetét, melynek apraja nagyja egy szív és lélekkel kériaz azonnal a nagy veszélyben lévő községbe sietett s a tüzes
Istent, bogy Ó Excelleneziájának becses életét az egyház, haza épületek kioltására több oldalú erélyes intézkedést tett.
és emberiség javára még sokáig tartsa meg. a" hitközség Rögtönzött gyűjtés folytán a kegyes szivtt főispán ur ő roél-
nevében. Jobbágyfalván, 1892 jun 22 én. Pap János, ple- lósága az égettek részére 25 huszonöt forintot adományozott..
bános. Moldován Mi há 1 y, m. gondnok. Még voltak egyes ncmeskeblü emberbarátok, kik szép ösz-

— Ven 1 mar tűmül ünnepli az idén a papnövelde szeggel járultak a szerencsétlenek felsegitéséhez. A róni. kath.
a a könyvtár és csillagda. Mindkettő halhatatlan emlékű gróf j status uradalmának a tliz szerencsére kárt nem okozott. 
Battbyáni Ignácz püspökünknek köszöni létét. S ezen legna­
gyobb püspökünknek méltó utódja Kegyelmes főpásztor urunk knlt kath. ifjúsági egyesület. És az egyetem többi ifjúsági
Ö Excellencziája látva a könyvtár és csillagda épületének egyesületei tisztelettel és rokonszenvvel fogadták az uj egye-
pnsztuló voltát s meggyőződve arról, hogy az annak fenntar- sülét életbe lépését. A megnyitás ünnepélyén 300 tanuló volt
tására szánt alap a javítási költségeket fedezni nem bírja— jelen. Kívánatos, hogy a mi Szent-lmre-egyletttnk mindenütt,
saját, minden oldalról oly annyira igénybe vett pénztárából a hol felsőbb iskolánk van a világi ifjúság számára, kezdje
négyezer frtot adományozott, hogy ezen összeggel a tüb- ¡ lerakni a fiók-egyesületek alapjait. Fentinemus lente. Az összes 
bibez csatolva (12.000 frt) a munkálatok megkezdhetők és j magyar kath. tanuló ifjúságnak lassan egy táborba kell össze- 
befejezhetők legyenek. A könyvtár és csillagda mielőbb is- kerülnie, egy zászló, egy öntudat, egy czélra való törekvés
mét diszt ölt magára s hirdetni lógja nagy nevét Lönhart hatása alá.
Ferencz püspökünknek.

— Az ordinatiok előtti szt. gyakorlatok már meg­
kezdődtek. P. F lo d u ng S. J. a lelki vezér. Mai lapunk

— M6r a genfi protestáns egyetemen is ala-

— Költségvetésünk nagy számokban tündöklik. 
Még kimondani is sok. Tessék kihetiizni a számokat. 1892. 
évre a rendes kiadás 370 miMio 299 ezer 32 frt, átmeneti 
kiadás 7 millió 290 ezer 728 frt, beruházás 13 millió 272 
ezer 28 frt, rendkívül közösügyi kiadás 6 millió 647 ezer 123

azt Írja, hogy szt. László ünnepe előtt néhány nappal Veres­
patakon működött, mi junius 26—27 és 28-án Nagyváradon 
hallgattuk s már junius 30-án Gyulafehérvárt tartja buzdító 
beszédeit. Erre csak egy jezsuita képes. S vájjon minő | ben a bevételek 307 ezvrr 523 ezer 636 frtot teszuck ki, úgy, 
fizetést, minő elismerést kap? ¡Semmit. Hogy is mondotta bogy a fölösleg 14 ezer 725 forint, mely összeg a pénztári 
fala az anglikán filozófus Roger Rácon a jezsuitákról?

frt, összesen tehát 397 ezer 508 ezer 911 frt, melylyel szem­

készletek gyarapítására lordilandók.
— Pályázat. A csik-mindszenti róm. kath. kántorta- 

nitói állomásra pályázat hirdettetik. Ezen állomás javadalma 
következő: 1) 70 kalongya ősz, 75 kalongya tavaszkepe. 2) 
15 forint stóla. 3) 5 frt ospora, 4) sz. mise alapítványok után 
mintegy 3 frt 90 kr. 5) 36 terű puhafa, s ennek fulvágatására 
szükséges napszám. 6) 40 véka férejil szántó és 5 szekér 
szénát-sarjut termő kaszáló, a község legelőin szabad legeltetés. 

— Tűzvész Kaduótlion. A f. évi junius hó 15 én 7) kényelmes lakás, mely áll két szoba- és kamrából; továbbá 
d. u. 3 óra tájt Radnóthon égés volt. A tűz oka ismeretlen, j pincze, sütőbáz, istálló, csűr, gabonás, sertésól és két vete-

„U tin am nőst er esses!"
— Az erdélyi püspöki megye területén az 1891 

év folyamán a születések száma 12,220, a halálozások 8114. 
Köttetett 2156 tiszta és 240 vegyes házasság. A kath. hittől 
eretnekségre tértek száma 163, az egyház kebelébe tévhitről 
visszatértek száma 322, ezek száma tehát a hithagyókét 
159-el múlja felni.

18 ház melléképületeivel együtt elégett: 20 család hajlék ményes kert az udvaron. —Kötelességek: a kántori teendők
nélkül maradt. A kár mintegy 12 ezer forint. Az égésről tá végzése, a mindennapi tanköteleseknek a III. osztálytól fölfelé,
virati utón értesültek a m. lndasi és dicső szent mártoni tűz- úgyszintén az ismétlő fiuknak tanítása. Pályázni kiváltók kellő
oltók, a kik derék parancsnokaik vezetése alatt siettek a okmányokkal fölszerelt kérésüket f. évi július hó 24-ig alattirt
helyszínére s az oltás körül dicséretes munkásságot fejtettek iskolaszéki elnökhöz terjeszthetik he. Személyesen jelentkezők 
ki. A nagy szél is, mely a tüzet erősen élesztette, pár óra ; előnyben részesülnek. Cslk-Mindszenten, 1892. junius hó 27-én. 
alatt megszűnt, s igy hála a Gondviselésnek a község a na- i Kovács Simon, t füesperes, plébános.
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